



Я внимательно ознакомился с результатами данной программы БФ «Расправь крылья!». Участвовал в презентации результатов исследования, получил и прочитал отчёт, просмотрел инструменты сбора информации от подростков – ключевых респондентов.

Оценка влияние деятельности организации, проекта или программы – это сложнейший вид практически ориентированных исследований. До сих пор в науке и в оценке программ не разработано методологий проведения таких исследований, которые однозначно были бы приняты и самими исследователями и практиками, использующими результаты таких исследований.

Но без всё новых и новых попыток проведения таких исследований создавать методологию, удовлетворяющую всех заинтересованных лиц, невозможно. Данное исследование несомненно сделало значимый вклад в создание методологии изучения результатов влияния действий, направленных на решение социальных проблем. Кроме внутренней для исследователей актуальности данная работа актуальна в связи с тем, что, по моему мнению, действительно наступает время, когда необходимо подвести промежуточные итоги работы НКО, направленной на решение сложнейшей проблемы – социальной адаптации детей, оставшихся без попечения родителей. Очень значимо также, что пытаясь решить эту задачу сотрудники БФ «Расправь крылья!» оценили готовность к самостоятельной жизни социальных сирот и сравнили её с готовностью обычных подростков. Фактически они попытались проверить реалистичность существующих на этот счёт общественных представлений, выделить то, что соответствует реальности, а что ей не соответствует.

Я думаю и надеюсь, что обсуждение результатов данного исследования вызовет глубокую дискуссию в среде некоммерческих организаций Москвы, надеюсь, что и за её пределами. Результаты не в полной мере совпадают с представлениями излишне оптимистично настроенных коллег. Но выводы исследователей оставляют широкое поле для того, чтобы обсуждать способы повышения результативности таких действий. Важно, продолжать обсуждения такого рода.

Очень позитивной чертой работы БФ «Расправь крылья!» является его партиципативность (исследование с участием). В проведение этого исследования были включены сотрудники НКО, те, кого можно считать представителями формирующегося практически ориентированного экспертного сообщества. Исследование было организовано таким образом, что способствовало и развитию методической оснащённости независимых экспертов, и развитию сообщества самого по себе. Но наиболее важным, я считаю то, что в ходе исследования были разработаны и апробированы методики, помогающие собирать и анализировать мнения основных благополучателей – детей и подростков. Это сложная работа, требующая аккуратного следования определённым этическим принципам. Исследовательская группа в полной мере продемонстрировала ответственность и приверженность этим принципам. Надеюсь, что данное исследование послужит катализатором дальнейшей исследовательской деятельности в данном направлении.

Владимир Балакирев директор по развитию, консультант по оценке программ и проектов, Компания «Процесс Консалтинг» <http://www.processconsulting.ru/>, руководитель московского отделения Ассоциации специалистов по оценке программ и политик (АСОПП).